

ПОМЕСТНЫЙ ГОВОР

Издается по благославлению Первоверховного Истинно Православной Церкви, Святейшего архиепископа Московского, митрополита Всероссийского РАФАИЛА

№8 Ноябрь-декабрь 2004г.

Адрес сайта Священного Синода: <http://www.sinodipc.ru>

НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ЕПАРХИИ, ДОКУМЕНТЫ СИНОДА, ПРИХОДЫ

**15 ноября 2004 года состоялась вторая сессия Поместного Собора ИПЦ.
С Докладом выступил Предстоятель Православной Российской Церкви**

Митрополит Московский и Всероссийский Рафаил

**ДОКЛАД СЕССИИ ПОМЕСТНОГО СОБОРА
ПРАВОСЛАВНОЙ РОССИЙСКОЙ ЦЕРКВИ**

Преосвященные архипастыри, досточтимые пастыри, всечестные иноки и инокини, боголюбивые братья и сестры!

1. О состоянии нашей Церкви.

Имея долг доложить вам о состоянии нашей общей Матери - Православной Российской Церкви, создаваемой на каноническом основании определений Великого Московского Священного Собора 1917-1918 годов, я должен начать с того, чтобы сообщить те цифры, которыми она на нынешний день характеризуется. В клире нашей Церкви на сей день состоит 21 епископ, 88 священнослужителей, из которых 65 в пресвитерском сане и 23 в диаконском, 110 иночествующих в наших монастырях, коих теперь насчитывается 5. При этом приходских общин у нас сейчас насчитывается 65, из которых 36 зарегистрировано в органах юстиции, а 26 еще проходят процесс регистрации. Что касается численного состава нашей Церкви, имея в виду принадлежащих к ней мирян, то точные данные мы сможем привести уже в следующем году, когда получим и обобщим данные годовых отчетов наших приходских и епархиальных управлений.

Когда речь заходит о статистике, тем более церковной, то христианин сразу вспоминает богоглаголевого царя Давида, который решил сосчитать свой народ, но, как известно, "не угодно явился повеление сие пред Богом", Который лишь один способен умножить Свой народ (2 Цар 24:1-25; 1 Пар 21:1-22:1). Не секрет, что иные религиозные лидеры в нашей стране и обслуживающие их идеологи позволяют себе при отсутствии точной статистики манипулировать с цифрами приверженцев той или иной религиозной организации, намного их завышая, пытаются тем самым показать обществу и власти свою политическую значимость. Мы не ставим такой цели, полагая, что и число верных нашей Церкви в руке Божией. Нас в нашем труде по церковному созиданию, как и первые поколения христиан, будет вдохновлять призыв Спасителя нашего: "Не бойся, малое стадо: яко благоизволи Отец ваш дати вам царство!" (Лк.). Другое дело, что как Добрый Пастырь Христос помнит каждую словесную овцу в Своем стаде, и "Своя овцы глашает по имени" (Ин 10: 3), так и

нам пастырям Его Церкви надлежит знать свое стадо, ведя учет наших клириков и мирян, из чего и складывается приведенная выше статистика.

За время прошедшее после первой сессии нашего Собора было проведено четыре заседания Священного Синода (16 февраля, 19 марта, 16 июня и 15 сентября), принимавших решения по вопросам церковной жизни и управления, исчерпывающая информация о которых публиковалась в нашей церковной газете.



В номере:

ВТОРАЯ СЕССИЯ ПОМЕСТНОГО СОБОРА ИПЦ
Доклад Блаженнейшего Рафаила Митрополита Московского и Всероссийского Местоблюстителя Патриаршего Престола, Председателя Священного Синода ИПЦ
1 - 3 стр

ВОЗЗВАНИЕ ПОМЕСТНОГО СОБОРА ИПЦ
О Всеобщем Покаянии
4 стр

ОТЧЕТ О ЗАСЕДАНИИ ВТОРОЙ СЕССИИ ПОМЕСТНОГО СОБОРА ИПЦ
5 стр

О П Р Е Д Е Л Е Н И Я ПОМЕСТНОГО СОБОРА ИПЦ
6 стр

ДЕЯНИЯ ИПЦ В НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ
7 стр

ЕПАРХИИ, СОБЫТИЯ, ИНФОРМАЦИЯ
8 стр



В третьей части настоящего доклада мы намерены коснуться тех сторон нашей церковной жизни, которые требуют общего соборного решения в связи с их принципиальной важностью для жизни нашей Церкви.

2. Об откликах на определения первой сессии нашего Собора.

Имевшая место 3/16 февраля с.г. первая сессия нашего Собора приняла принципиальное решение строить нашу церковную жизнь на основе определений Великого Московского Священного Собора 1917-1918 годов, видя в этом единственное каноническое основание для воссоздания Православной Церкви в нашей стране после десятилетий духовной разрухи. Как вы помните, нас вдохновил на это призыв Пастырского совещания Австралийско-Новозеландской епархии Русской Православной Церкви за границей, находящейся под омофором митрополита Лавра, прозвучавший ровно год тому назад в ноябре прошлого 2003

Вторая сессия Поместного Собора ИЩ

года. В документе того совещания, под которым поставил подпись и митрополит Лавр есть такие слова: “Мы считаем, что наступило время всем частям Российской Поместной Церкви для сближения и возвращения к принципам и духу Всероссийского Поместного Собора 1917-18 гг. путем переговоров. Ввиду того, что со времени Всероссийского Поместного Собора прошло много лет, возникло много проблем, которые нужно тщательно изучить и возвратиться к каноническим нормам соборной церковной жизни. Мы считаем, что этот процесс должен происходить в духе истины, христианской любви и взаимопонимания”. (Интернет-сайт “Православие.Ru”, 11.11.2003). Собравшись на первую сессию нашего Поместного Собора, мы тогда подтвердили свою верность определениям Московского Собора 1917-1918 годов, как канонической основе церковного строительства в нашей стране, и призвали церковные группы в России и за рубежом, связывающие свое историческое происхождение с Православной Российской Церковью, к совместному соборному деланию, дабы наша Церковь-Мать была воссоздана после десятилетий несвободы на Родине, когда у нее не было возможности жить в соответствии со своими каноническими установлениями. Ко дню Святой Пасхи вместе со всерадостными поздравлениями со светлым днем Воскресения Христова мы разослали документы первой сессии нашего Собора и определения Московского Священного Собора по вопросам церковного строя всем иерархам, представляющим вышеозначенные церковные группировки. У нас есть сведения, что практически все наши отправления дошли до адресатов. Теперь вы вправе спросить меня о тех откликах, которые поступили на мой адрес. Увы, но лично мне ответили только три епископа, два из Московского и один из Киевского Патриархата, причем епархия у последнего находится не на Украине, а в Сибири. Эти ответы не содержали ничего по существу наших предложений, а только личные выпады, как в мой адрес, так и в адрес некоторых наших иерархов. Тем не менее, сказать, что наши призывы остались безответны нельзя. О нас знают. Нам отвечают, хотя и в своеобразной форме.

Хотя официально руководящие органы Русской Православной Церкви Московского Патриархата и Русской Православной Церкви за границей (под омофором митрополита Лавра) нам не ответили, мы имеем более чем красноречивый их ответ на наши предложения по имеющимся на этот день результатам тех переговоров, которые они ведут между собой и о которых церковная общественность была проинформирована.

Увы, но наши самые худшие ожидания оправдались. Не о каком возвращении “к принципам и духу Всероссийского Поместного Собора 1917-1818 годов” речи не идет, равно, как не идет речи о вовлечении в соборный процесс и “всех частей Российской Поместной Церкви”. А о чем же тогда идет речь? Предоставим ответить на этот вопрос митрополиту Смоленскому и Калининградскому Кириллу, председателю Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, сделавшему по этому поводу специальный доклад на недавнем Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви Московского Патриархата (3-8 октября с.г.).

Учитывая, что у многих в Русской Зарубежной Церкви имеется предубеждение против Московского Патриархата в связи с участием его официальных представителей в работе экуменических организаций митрополит Кирилл заявил: “Прежде всего, необходимо засвидетельствовать, что представители нашей Церкви, участвовавшие в диалоге с инославными христианами, никогда не руководствовались намерением создать синкретическую религию и никогда не рассматривали межхристианские организации как некую сверх-Церковь. Никогда не разделялась ими и так называемая “теория ветвей”. Наши контакты в межхристианской области имели целью прежде всего свидетельство о Православии” (Официальный сайт Русской Православной Церкви <http://www.mospat.ru/text/council2004/id/7769.html>). Прошу обратить ваше внимание на упомянутую здесь теорию “ветвей”, действительно, неприемлемую с точки зрения

православного церковного сознания. Суть ее состоит в том, на заре экуменического движения, его основатели, принадлежащие к разным протестантским традициям согласились с тем, что единую Церковь Христа они из себя организационно составлять не будут, достаточно, что они признают друг друга равночестными ветвями, произрастающими на одном древе исторического христианства, при этом путем богословского диалога они решили стремиться к тому, чтобы между означенными “ветвями” установилось общение в таинствах, имея прежде всего в виду евхаристия, каковое они обозначили термином “интеркоммунион”.

Действительно, те православные, которые участвовали в экуменических беседах, неизменно отвергали как теорию “ветвей”, так и связанное с ним установление интеркоммуниона. Но этот экуменический путь, признанный православными непригодным для установления христианского единства в глобальном масштабе, Московская Патриархия пытается использовать, имитируя “воссоединение” с той частью исторической Русской Зарубежной Церкви, которая находится под омофором митрополита Лавра. Посудите сами. В том же докладе митрополит Кирилл говорит буквально следующее: “Хотя еще не все вопросы, связанные с преодолением многолетнего разделения с Русской Зарубежной Церковью, получили окончательное разрешение, очевидно, что уже произошло качественное изменение взаимоотношений, что подлинный диалог начался и успешно развивается, что мы вместе, с помощью Божией, продвигаемся по пути, ведущему к полному каноническому и евхаристическому единству при уважении исторически сложившихся особенностей в церковной администрации и вообще в укладе церковной жизни”. Но встает вопрос: какое же может быть каноническое единство, если сохраняются “сложившиеся особенности в церковной администрации и вообще в укладе церковной жизни” у каждой из сторон? Что это такое, если перевести с дипломатического языка. А это значит, что никакого возвращения к структурному единству Российской Церкви на основе определений Великого Московского Священного Собора 1917-1918 годов Московская Патриархия и не предполагает. Более того, тот же доклад свидетельствует, что находящаяся под омофором митрополита Лавра часть исторической Русской Православной Церкви за границей будет существовать со статусом “самоуправляющейся части Русской Православной Церкви”. Понятно, что свои приходы и епархии, скажем, в Америке или в Западной Европе Московская Патриархия при этом сохранит. Значит, речь идет о сохранении на этих и других территориях за границей параллельных церковных структур. При этом будет установлено евхаристическое общения. Спрашивается, чем это не интеркоммунион, т.е. общение в таинствах без воссоздания истинного церковного единства. Таким образом, мы видим чисто экуменический путь решения проблемы российских церковных разделений, совершенно неприемлемый с точки зрения православной церковности и верности каноническому строю Православной Российской Церкви. К этому следует добавить, что внутри самой Русской Зарубежной Церкви решение митрополита Лавра и единомысленных с ним иерархов идти на сближение с Московской Патриархией, продиктованное явно не церковными мотивами, не встретило всеобщей поддержки, почему установление упомянутого “общения” отложилось на целых четыре года.

Этот же экуменический путь предлагается митрополитом Кириллом и для решения проблемы лежащей куда более глубоко, имея в виду проблему российского старообрядчества. Здесь уже экуменическая терминология даже не маскируется, а заявляется прямо: “Нельзя признать собрание Русской Церкви законным, пока мы не объединимся во взаимном прощении и братском общении во Христе с исконной ветвью русского Православия. Духовное значение такого события даже трудно описать, оно далеко выходит за пределы того, что называют церковной политикой” (Там же). Оставим в стороне оговорку насчет “церковной политики”, которая как раз просматривается здесь довольно явно. Обратим внимание на то, что в этом небольшом пассаже открыто произносятся ключевые термины экуменичес-

кого лексикона: “ветвь” и “общение”. Правда, не понятно с кем и как будет останавливаться это “общение”, учитывая наличие разных толков в старообрядчестве и известный скепсис в отношении данного предложения со стороны Московской старообрядческой митрополии. В любом случае, мы видим, что, отвергая на словах теорию “ветвей”, лежащую в основе экуменизма, Московская Патриархия придерживается именно ее в своем подходе к решению проблем российских церковных разделений, что, и это необходимо заявить во всеуслышание, совершенно неприемлемо с точки зрения православного учения о Церкви как единого Богочеловеческого организма, выражением чего является единство.

Другим ответом, на этот раз прямым на наши соборные усилия стала пропагандистская компания, ведущаяся против нас группировкой, именующей себя Русская Истинно-Православная Церковь под омофором Высокопреосвященнейшего Митрополита Виталия, центр которой разместился в Одессе и во главе которой стоит с титулом Одесского и Тамбовского архиепископ Лазарь (Журбенко) (<http://www.catacomb.org.ua>). Правда, на официальном сайте Священного Синода Русской Православной Церкви за границей под омофором Высокопреосвященнейшего Митрополита Виталия (http://www.russianorthodoxchurchinexile.com/russian_site/dioceseruss.html) такой архиерей не значится, что, очевидно, свидетельствует еще об одном разделении в российском церковной обществу.

Но в любом случае, основной пропагандистский удар по нам данной группировкой наносится в связи с тем обстоятельством, что одним из источников апостольского преемства в нашей Церкви является Украинская Православная Автокефальная Церковь, находящаяся в единстве со Вселенским Патриаршим Престолом в Константинополе, и в настоящая время предводительствуемая на Украине митрополитом Тернопольским и Подольским Мефодием, с которым мы поддерживаем братское общение. Понятно, что во всей этой пропагандистской компании явно видны “суетные обычаи мира”, когда в нас усматривают конкурентов. Однако этот скорее забавный казус имеет некоторое значение в связи с явлением хотя и лежащим вне Церкви, но непосредственно ее затрагивающем. Речь идет о термине появившемся в последние годы как в трудах отечественных религиоведов, так в выступлениях российских и зарубежных средствах массовой информации в связи с вопросами церковной жизни в нашей стране. Термин этот “альтернативное православие”, под который подводят имеющие место церковные группировки, противопоставляемые самой крупной из них, т.е. Русской Православной Церкви Московского Патриархата. Оставляя на совести и компетентности тех, кто этот термин использует, я пользуюсь случаем должен решительно заявить, что никакой альтернативы мы не кому в российском православии составлять не намерены и цели такой не ставим. Наша цель, верность которой мы намерены пронести, несмотря ни на какие трудности и испытания, состоит в том, что воссоздать на нашей Родине поместную Православную Российскую Церковь на канонической основе определений Великого Московского Священного Собора 1917-1918 гг. Другой основы для этого просто нет. Все иные церковные собрания, имевшие место после 1918 г, как в России, так и за рубежом, не представляли всю поместную Российскую Церковь, не говоря о том, что иные из них проводились под воздействием политических, а попросту говоря человеческих страстей, либо же под прямым давлением извне Церкви. Только верность духу и букве определениям Московского Собора могут воссоздать историческую Российскую Церковь, все прочие пути тупикивы, в чем нам еще предстоит убедиться, возможно, даже раньше, чем мы можем предполагать.

3. О вопросах церковной жизни, стоящих перед второй сессией Поместного Собора.

На этой сессии нашего Поместного Собора нам предстоит принять ряд определений, касающихся принципиальных вопросов нашей церковной жизни. Частью эти вопросы были подняты на первой сессии нашего Собора в феврале, частью их актуальность была выяв-

Вторая сессия Поместного Собора ИЩ

лена позднее на заседаниях Священного Синода. И теперь, прежде чем мы приступим к их обсуждению и принятию соответствующих решений, мой долг представить перед вами эти вопросы и проекты определений по ним. На первой сессии нашего Собора, мы определили строить жизнь нашей Церкви на определениях Великого Московского Священного Собора Православной Российской Церкви, касающихся церковного устройства и управления. Эти определения были опубликованы в наших соборных материалах и, таким образом, стали доступны каждому из нас. Понятно, что восстановить церковный организм после стольких лет разрухи дело не простое, но мы решили двигаться в заданном направлении. Результатом этого стало определение нашего Священного Синода от 19 марта с.г., касающегося восстановления приходской жизни, в соответствии с Приходским уставом, принятом на Великом Московском Священном Соборе, связи с чем предписывалось завести в каждом приходе приходские книги, в которых бы фиксировались прихожане, что является показателем их принадлежности к Христовой Церкви. Также это определение предписывало провести приходские собрания и образовать на них приходские советы, в составе клириков храма и избранных представителей мирян в таком количестве. При этом приходские собрания должны собираться не менее двух раз в году в соответствии с требованиями Приходского устава. К концу года мы надеемся иметь отчеты настоятелей приходов об исполнении этого определения и о состоянии их приходов.

На настоящей сессии Собора нам предстоит принять определения о налаживании епархиальной жизни в нашей Церкви, имея целью введение в действие Определения о епархиальном управлении, принятом Священным Собором Православной Российской Церкви 1/14-9/22 февраля 1918 года. В определении Священного Синода от 19 марта говорилось о необходимости избрания от приходов членов епархиальных собраний от мирян и об участии в них клириков по должности. Очевидно, что такие собрания по обстоятельствам нынешней нашей церковной жизни должны составлять все клирики епархии и избранные представители прихожан по три человека от каждого прихода, а сами собрания следует собирать не реже одного раза в год. На первом из епархиальных собраний следует избрать Епархиальный Совет при правящем архиерее в составе пяти человек, из которых не менее троих должны быть в пресвитерском сане, как того требует ст. 53 указанного Определения. Согласно же его ст. 52 срок полномочий членов Епархиальных Советов, утвержденных Высшей Церковной Властью устанавливается в шесть лет. Совершенно очевидно, что к следующей сессии нашего Собора приходская и епархиальная жизнь должны быть у нас налажены. Приходские и епархиальные собрания проведены, а органы церковного управления местного и регионального быть дееспособными. В связи с этим сегодня мы надеемся выслушать мнения правящих архиереев на сей счет, а также об их усилиях по налаживанию церковной жизни во вверенных им епархиях. Церковь Христа издревле с апостольских времен определяется как общество святых. При этом со времени первых свидетелей веры, тех, кто ценой своей жизни засвидетельствовал истинность своей веры, она особо почитает их и всех, кто последовал их примеру, как молитвенников пред Престолом Вседержителя, к которым обращаемся мы, ныне живущие, прося их предстательства пред Господом. Таких свидетелей веры знает и наша Церковь, тех, кто в истекшем веке заплатил своей жизнью за верность ей, а через это и верность Христу. В 1981 г. молитвенное почитание новомучеников российских было установлено в Русской Православной Церкви за границей. Думаю, что нам следует признать высочайшую нравственную ценность этого акта. Вместе с тем мы должны учитывать, что не все сведения о свидетелях веры, просиявших в нашей земле были тогда в достаточной мере известны. Кроме того, нам следует различать тех, кто пострадал в силу своей верности церковной правде, от тех, кто стал лишь жертвой сталинского террора, обрушившегося в 30-е годы и позднее как на иных приверженцев коммуни-

стической диктатуры, так и на церковных конформистов, надеявшихся пережить то время будь-то в появившемся на свет с подачи властей в 1922 году так называемом “обновленчестве”, будь то под сенью образованной в 1927 году Московской Патриархии опять в результате сговора митрополита Нижегородского Сергия с репрессивными органами тогдашней власти. Этими соображениями и должны мы впредь руководствоваться при общецерковном прославлении святых, о чем нам также предстоит принять определение, чтобы к следующей сессии нашего Собора нарочитая комиссия, могла бы представить нам первые свои плоды в форме перечня новомучеников и исповедников российских с учетом прежних их канонизаций, а также продолжила труды по подготовке нашего соборного прославления тех свидетелей веры, кто еще не был прославлен. На прошлой сессии нашего Собора также был поставлен вопрос об отношении к царствовавшему в России Дому Романовых, поскольку православные нашей страны были связаны присягой на верность ему. И хотя то поколение, которое в последний раз присягало на верность Государю Императору уже сошло с исторической сцены этот вопрос для верующего сознания сохраняет свое значение, учитывая присягу на верность Царственному Дому, принесенную за весь российский народ во всех его поколениях на Земском Соборе в 1613 году. Этот вопрос, по понятным причинам не был разрешен Великим Московским Собором 197-1918 годов, поскольку еще были живы законные представители династии Романовых и Царственный Дом еще не прекратил тогда еще своего существования. Совсем иная ситуация сложилась теперь. В свое время Русская Православная Церковь за границей, а с 1991 г. и Русская Православная Церковь Московского Патриархата признавали в качестве главы Императорского Дома Великого Князя Владимира Кирилловича, почившего в 1992 году. Однако мы вынуждены признать, что ни сам Владимир Кириллович, ни его дочь Мария Владимировна, ни ее сын Георгий Михайлович не могут восприниматься как возможные возглавители Императорского Дома Романовых, и следовательно следует говорить о прекращении его существования. Причина этого хорошо известна исследователям и состоит она в том, что брак Владимира Кирилловича с Леонидой Георгиевной, урожденной княжной Баргатион-Мухранской (Баргатион-Мухранели) произошел после развода последней с неким С. Керби, как указывают ее биографы шотландского рода, (см.: <http://www.imperialhouse.ru>), за которым она была замужем в течении трех лет (1934-1937) и от которого родила дочь Елизавету. Таким образом, брак Владимира Кирилловича с Леонидой Георгиевной должен рассматриваться не иначе как морганатический и, соответственно, заключив его он, будучи последним возглавителем Дома Романовых, утратил право на такое возглавление, а, соответственно, династия Романовых прекратила свое существование как царствующая. Таким образом, с прекращением существования Царственного Дома Романовых прекратила свое существование и присяга, которым православный российский народ клялся на верность ему. И наш священный долг засвидетельствовать теперь это перед всей Российской Церковью, учитывая святость прежней церковной клятвы. Вместе с тем настоящим мы должны почитать своим священным долгом вручить страну нашу и православных людей ее Покрову Царицы Небесной Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии, провозгласив Ее на сем Священном Соборе Царицей Всероссийской. Знамение этого было явлено нам в переломный для Отечества нашего день 2 марта 1917 года, когда последний Российский Государь Император Николай Александрович отрекся от Престола Державы Российской за себя и за своего сына Алексея Николаевича. Тогда была обретена икона Божией Матери, именуемая Державной, на которой Царица Небесная изображена со знаками царской власти в руках. Именно это обретение и дает нам ныне дерзновение соборно провозгласить то, что многие православные российские люди сознавали в истекшие восемь с лишним десятилетий и принять по этому поводу особое соборное определение. Но Царица Небесная продол-

жает являть нашей стране знамения своего покровительства. Одним из них стало явление в 1998 году Ее иконы “Воскрешающая Русь”, которую наша Церковь усердно почитает и теперь соборным деянием нам надлежит произвести ее прославление.

4. О российском всецерковном покаянии. Последнее, о чем необходимо сказать и что должно стать предметом нашего соборного рассуждения, это вопрос о коренной причине церковных нестроений в нашей стране. Будущие историки, которые изберут предметом своих изысканий историю Российской Церкви, будут с немалым удивлением взирать на ее нынешнее разделенное состояние и неспособность тех, кто считает себя ее чадами и служителями быть солью земли и светом мира (Мф 5:13-14) в своем народе. Светские специалисты – историки, социологи, религиоведы найдут немало причин этого. Но это все будут причины лежащие во вне нас. Нам же как людям духовным надлежит их найти в себе самих. И опять же нам поможет это сделать наследие Великого Московского Собора 1917-1918 годов, выжившего тогдашние беды нашей Родины, кстати, находящие свое продолжение по сей день в грехе народа, который он призвал ко всеобщему покаянию. Но если мы посмотрим на время прошедшее с тех пор, то увидим, что Россия так и не принесла покаяния в тяжких грехах братоубийства, участия в вавилонском строительстве, как еще в самом начале 1918 года святитель Тихон, Патриарх Всероссийский, назвал то, что стало совершаться в нашей стране в последующие десятилетия. Но грех, который обличил святитель Тихон, с тех пор весьма приумножился и, прежде всего, в среде служителей Церкви, многие из которых ради собственного временного благополучия встали на путь соглашательства с богоборческой властью. Плоды этого сказываются теперь, поскольку и после того, когда наступило время религиозной свободы, мы видим, что очень немногие православные встали на путь церковного созидания. С великой скорбью мы вынуждены засвидетельствовать, что многие из тех, кто считает себя людьми церковными, заразившись духом века сего, встали на гибельный путь любостыжания, ради которого готовы служить суетным настроениям этого мира, а не единственному Спасителю человека Господу нашему Иисусу Христу. Но что, спросите, вы нам делать при таком положении. Да и возможно ли покаяние целого народа в своем большинстве далеко отстоящего от Бога? Ответ на этот вопрос следует дать такой. Осознание своих грехов, сожаление о них и деятельное исправление своей жизни, а именно в этом Церковь Христа видит истинное покаяние, есть первейший долг каждого, кто считает себя ее чадом. Поэтому повторив призыв ко всероссийскому покаянию Великого Московского Собора, мы прежде всего адресуем его к себе как к Церкви в целом и к каждому из нас в отдельности. И мы будем продолжать молитвенное стояние и просить у Господа прощение до тех пор, пока Он не смилостивится над Церковью Российской, вернув ей единство на основе канонического устройства. Но следует также помнить, что приход в Церковь тех, кто ныне находится вне ее, но кого Господь призывает, также лежит через покаяние, то есть через отвращение от прежней греховной, противной Богу жизни. И в этом мы должны показать пример всем ближним и дальним, чтобы они видели в нашей жизни церковной и личной достойные плоды покаяния, когда она будет исполнена духом любви друг ко другу, стяжанием Духа Святого и миролюбием.

Предлагаю нашему Поместному Собору принять нарочитое воззвание о российском всецерковном покаянии ко всем православным нашей страны, предложив им продолжать его, дондеже Господь не посетит милостью Церковь Российскую, ниспослав ей единение духа в союзе мира (Еф 4:3), творя за каждой Божественной литургией покаянную молитву, установленную Высшим Церковным Управлением Православной Российской Церкви в 1918 г.

Вот те вопросы, которые Священный Синод счел необходимым вынести на настоящую сессию Поместного Собора. Теперь нам следует приступить к их осуждению и принятию определений по ним, проекты которых у каждого из вас имеются.

Отчет о заседании Поместного Собора Православной Российской Церкви

Отчет о 2-й сессии Поместного Собора Православной Российской Церкви
Москва 15.11.2004. Синодальный дом, Радио 12
Присутствовало 129 делегатов от всех епархий ПРЦ.

Повестка дня:

1. Доклад митрополита Московского Рафаила о современном состоянии ПРЦ.
2. Обсуждение проектов постановлений о налаживании епархиальной жизни.
3. О прекращении присяги на верность дому Романовых и вручении России Пресвятой Богородице.
4. Об иконе "Воскрешающая Русь".

Перед началом заседания Собора митрополит Рафаил (Прокопьев) обратился с приветственным словом к участникам Собора, передав добрые пожелания Поместному Собору от представителя министерства юстиции Королева В.И.

Митрополит Рафаил попросил участников Собора - священнослужителей и архиереев пользоваться в отношениях с органами государственной власти наименованием Церкви как "Истинно-Православная Церковь" до момента утверждения Министерством Юстиции названия "Православная Российская Церковь". Поскольку новое название пока не зарегистрировано органами юстиции за нашими приходами - пояснил он - и вводит в заблуждение сотрудников государственных органов".

Открылось заседание Собора пением молитвы "Днесь благодать Святаго Духа нас собра...".

10.20 заслушивание доклада митрополита Рафаила о современном состоянии ПРЦ.
По окончании доклада:

Митрополит Венедикт (Молчанов) рассказал о состоянии дел ПРЦ в Украине и о том, что в епархиях ПРЦ в Украине сложилась практика принятия из МП через миропомазание.

Епископ Антоний (Божук) подчеркнул важность того, как выглядят священнослужители ПРЦ - необходимо соответствовать традиционному представлению о священнослужителях (борода, длинные волосы и т.д.).

Мирянин Владимир из общины архиепископа Сергия (Саркисова) предположил, что ПРЦ как малочисленная религиозная организация должна искать слияния с более крупной - Московской Патриархией.

Этому предположению резко возразил игумен Иннокентий (Павлов), который подчеркнул и сложность отношений ПРЦ с Московской Патриархией и печаловал, что МП сегодня - не есть Церковь, а лишь "фирма ритуальных услуг". "Если убрать государственный ресурс" - сказал он - "Московская Патриархия погибнет".

Развилась дискуссия о взаимоотношениях Церкви и государства и о том, как ПРЦ должна строить свои отношения с органами государственной власти.

Митрополит Крутицкий Стефан (Линицкий) призвал участников Собора говорить не о властях, а о Господе. "Нужно строить и создавать, - сказал он - а не говорить о вертикалях". Митрополит Царицынский Венедикт: "В христианстве нам дороже всего Христос. Но нужно быть реалистами.

Митрополит Кириак (Тимерциди) выступил с предложением некоторых богослужебных реформ, как то изменения некоторых малопонятных, на его взгляд, слов с церковно-славянского языка на русский, более близкого сращивания духовенства и мирян и возможного служения Божественной литургии с устранением иконостаса. Выступающий так увлекся, что нарушил регламент времени для выступления. Игумен Иннокентий в связи с выступлением митрополита Кириака предложил Собору уделить вопросам, представленным в выступлении особое внимание. Митрополит Михаил (Анашкин) поддержал слова митрополита Кириака Митрополит Минский Епифаний подчеркнул, что мы должны следить за тем, чтобы в Церкви сохранялись традиции апостолов и епископы были защитниками Веры Христовой.

Архиепископ Евгений (Старостин) указал на то, что многие соображения митрополита Кириака сходны с так называемыми "реформами" обновленцев-этих отступников от Истинного Православия, сторонников "Живой Церкви" 1922-1946 гг.

Митрополит Кириак: "В своем выступлении я говорил о чтении на русском языке текстов Священного Писания и о необходимости разъяснения участникам службы всех священнодействий".

Священник Алексей (Курахтин) предложил Собору ввести в практику Церкви служение разных литургий. "Ведь есть такие литургические памятники, как литургия апостола Иакова. И почему нельзя сделать служение нескольких литургий в день?".

А. И. Осипов - председатель "Соборного движения России" приветствовал Собор и предложил пропеть "Вечную память" жертвам трагедии в Беслане.

Делегаты Поместного Собора стоя поддержали предложение пением "Вечная память".

Епископ Петрозаводский Павел (Зиневич): "Братья и сестры! Если мы верны духу и принципам Собора 1917-1918 г.г., мы должны полностью им следовать. Предлагаю, согласно постановлениям Собора 1917-1918 г.г., начать выборы Патриарха".

Архиепископ Выборгский Дидим (Нестеров) полностью поддержал предложение и зачитал историческую справку о деятельности митрополита Рафаила, предложив его в качестве кандидата на пост Патриарха.

Митрополит Рафаил предложил утвердить "институт патриаршества" в ПРЦ, но перенести выборы на следующие заседания.

Митрополит Стефан (Линицкий) подчеркнул, что нам важно сейчас получить народное признание Церкви, построить Собор, а уж потом говорить о патриаршестве.

Мирянка Ксения из С.-Петербурга попросила не откладывать выборы Патриарха и обратилась к митрополиту Рафаилу с просьбой стать Патриархом ПРЦ.

Митрополит Рафаил: "Я как и большинство делегатов Поместного Собора согласен, что надо избирать нашего Патриарха, но хочу, чтобы это было на принципах Соборности... и по правилам Собора".

Утренняя часть заседания закончилась.

Обед. Вторая часть заседания.

Слушали: митрополита Рафаила с докладом о статусе митрополита Стефана.

Постановили: Утвердить митрополита Стефана (Линицкого) заместителем патриаршей области с титулом "митрополит Коломенский и Можайский" (При 8-ми голосах "против").

Слушали: митрополита Венедикта, который вновь поднял вопрос о восстановлении патриаршества и сказал: "Мы припадаем к стопам митрополита Рафаила с просьбой подчиниться воле Собора и благословить процедуру избрания".

Митрополит Кириак: "Конечно, нам всем нужна определенность. Но ко всему нужна серьезная подготовка. Мы можем скоропалительно сегодня избрать Патриарха, а завтра мы же будем его распинать. И вы все это прекрасно понимаете. Давайте, дабы умиротворить дискуссию, обратимся к духовнику Священного Синода, старейшему архиерею ПРЦ митрополиту Епифанию. Пусть он скажет свое решающее слово.

Митрополит Епифаний: "Если Богу будет угодно, он сам покажет своего избранника. Сегодня я не вижу необходимости это делать. Давайте отложим вопрос избрания Патриарха на следующую сессию".

Далее выступили мирянки из Санкт-Петербурга, которые продолжали настаивать на избрании патриархом митрополита Рафаила на нынешней сессии.

Митрополит Рафаил: Мы выслушали мнение духовника Синода и я полностью его поддерживаю. Не будем спешить и проявим мудрость.

Постановили: Утвердить в повестке дня следующей сессии Поместного Собора отдельным пунктом выборы Патриарха ПРЦ.

Слушали: архиепископа Никодима, который огласил проект Воззвания и молитву Всеобщего Покаяния.

Слушали: игумена Иннокентия (Павлова), который проинформировал присутствующих о происхождении молитвы о покаянии (1918 г. Афанасий Сахаров и ак.Тураев).

Постановили: принять проект Воззвания. Читать молитву покаяния за каждой Божественной Литургией.

Слушали: митрополита Кириака, который огласил Проект постановления о налаживании епархиальной жизни.

Постановили: Утвердить определение о епархиальном управлении в ПРЦ.

Слушали: председателя прихода Александра Невского (Санкт-Петербург) с вопросом о состоянии типового приходского Устава и о том, что он не соответствует духу и принципам Поместного Собора 1917-1918 г.г.

Митрополит Рафаил: Мы попали "в ножницы". Устав, который мы разработали изначально, очень нас радовал. Но Минюст его не зарегистрировал т.к. некоторые формулировки их не устраивали. Поэтому наши юристы подготовили другой Устав и он прошел регистрацию. Хочу обратить ваше внимание на то, что этот Устав общегосударственный, "кесарев". А для приходской жизни существует Устав прихода, прописанный в постановлениях Поместного Собора 1917-1918 г.г. Им мы и будем руководствоваться.

Игумен Иннокентий: Минюст сегодня бесчинствует. У них есть при управлении специальные фирмы, которые занимаются регистрацией. Мы готовим сейчас все необходимые документы где укажем на эти бесчинства и будем биться за правослаvie и его свободу вплоть до Страсбургского суда.

Слушали: игумена Иннокентия с проектом постановления о прекращении присяги на верность дому Романовых и провозглашении Царицей Всероссийской Пресвятой Богородицы.

Постановили: считать действие присяги, данной дому Романовых на Земском Соборе 1613г., утратившей силу, в связи с прекращением династии. Провозгласить Царицей Всероссийской Пресвятой Богородицу. Поместный Собор, однако, провозгласил, что этим не отрицается возможность восстановления монархии.

Слушали: полковника Головкова, который довел членам Собора об иконе "Воскрешающая Русь".

Постановили: Признать икону "Воскрешающая Русь" как чтимую святыню всей Церкви и принять прилагаемые молитвословия. После голосования были приняты тропай, кондак и величание иконы Божией Матери "Воскрешающая Русь".

Слушали: игумена Иоанна (Старостина) с докладом о новомучениках и о канонизации. В частности, участники Собора предложили рассмотреть вопросы о почитаемых в народе Самсоне Сиверсе и Евгении Родионове.

Постановили: изучить материалы комиссии по канонизации и только после этого принимать решения. Поручить комиссии привести в порядок данные календаря о новомучениках, дабы в списки святых не попали "политические" и "сергиане".

Слушали: митрополита Кириака, с проектами постановлений, касающихся внешних связей Церкви и образования.

Постановили: принять постановления с учетом замечаний и предложений митрополита Рафаила.

Игумен Иннокентий: "Мы не должны создавать ОВЦС, подобный сергианскому. Для всех вопросов есть Священный Синод.

Прихожанин Минской митрополии: "Нас Владыка Епифаний учит о том, что мы не можем принимать из иноверцев путем простого покаяния, и уж тем более, не благословляет совместные моления".

Митрополит Кириак: "Мы ведем речь не о молитвенном общении, а о сотрудничестве по социальным вопросам".

Слушали: митрополита Рафаила, который предложил определить дату очередной II сессии Поместного Собора.

Постановили: провести следующую сессию Собора в мае 2005 года. Дату определить на заседаниях Священного Синода.

Молитвенным пением "Достойно есть..." заседание Поместного Собора завершилось.

Определения Поместного Собора Православной Российской Церкви

Москва 15 ноября 2004 года.

О налаживании епархиальной жизни

Поместный Собор Православной Российской Церкви, подтверждая свое стремление в устроении жизни церковной следовать основополагающим определениям Московского Священного Собора 1917-1918 гг. при сем определяет, что на современном этапе церковного созидания в жизни епархий необходимо руководствоваться следующими нормами определения "О епархиальном управлении" от 4-9/14-22 февраля 1918 г.:

1. Для решения насущных вопросов, связанных с жизнью епархии, Епархиальный Архиерей не реже одного раза в год созывает очередное Епархиальное Собрание в качестве высшего органа, при содействии которого он управляет Епархией, а в случае необходимости он вправе созвать чрезвычайное Епархиальное Собрание (стт. 31-33 определения "О епархиальном управлении").

2. Исходя из современного положения Православной Российской Церкви Епархиальное Собрание составляют все клирики епархии, а также настоятели (настоятельницы) монастырей и по двое монашествующих, избранных от каждого монастыря, и миряне, выбранные приходскими собраниями сроком на три года, по три человека от каждого прихода, соответствующих требованиям ст 35 определения "о епархиальном управлении".

3. На первом же Епархиальном Собрании, созванном в соответствии с настоящим определением должен быть избран Епархиальный Совет в качестве органа, при содействии Епархиальный Архиерей управляет Епархией, со сроком полномочий в шесть лет, в составе пяти человек, из которых трое в пресвитерском сане (стт. 37, 53 определения "О епархиальном управлении").

4. Компетенция Епархиального Собрания и Епархиального Совета определяется стт. 37-44 и 47-65 определения "О епархиальном управлении".

О прославлении святых

Свидетельствуя сим верность Преданию Единой Святой Соборной и Апостольской Церкви неизменно прославлявших почивших святых угодников Божиих, а наипаче свидетелей веры Христовой, как своих предстателей пред Престолом Вседержителя Поместный Собор выражает глубокое благоговение перед памятью всех святых в Земле Российской просиявших и решимость продолжать традицию их прославления. Особое внимание при этом нами обращено к свидетелям веры истекшего XX века, которые ценой своей жизни засвидетельствовали свою верность Церкви Христовой, имея в виду бескомпромиссное исповедание ее веры и верность ее каноническому строю. Учитывая, что в церковной среде уже имеется опыт прославления Новомучеников Российские, приступая к священному делу их почтения, возрождаемой ныне Православной Российской Церкви следует руководствоваться следующими правилами:

1. Для включения в церковные календари и богослужебные сборники памяти Новомучеников Российских взять за основу их перечень, установленный на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви за границей 5/18 октября 1981 года.

2. При этом, с учетом того, что в Советском Союзе в 30-е годы (особенно в 1937-1938 гг.) и позднее были не только мученики Христовы, то есть те, кто сознательно пошел на смерть за Христа и Его Церковь, но и многочисленные церковные деятели-конформисты (приверженцы так называемой Московской Патриархии и так называемые обновленцы), ставшие жертвами политических репрессий, обрушившихся тогда и на другие слои советского общества, следует внимательно отнестись ко всем предыдущим канонизациям, дабы отличить истинных мучеников от обычных для сталинского периода советской истории жертв политических репрессий.

3. Поручить Синодальной комиссии по канонизации подготовить к лету 2005 г. по уже имевшим канонизациям Новомучеников Российских, дабы Православная Российская Церковь имела их непререкаемый перечень, утвержденный Поместным Собором.

4. Обязать Синодальную комиссию по канонизации при общецерковном содействии проводить деятельность по выявлению как не прославленных еще Новомучеников Российских, так и других угодников Божиих в Земле Российской просиявших для их дальнейшего церковного прославления.



Деяние Поместного Собора Православной Российской Церкви

о прекращении действия присяги на верность царствовавшему дому Романовых и о провозглашении Матери Божией Царицей Всероссийской

Во имя Отца и Сына и Святого Духа, Православная Российская Церковь в лице своего Поместного Собора, сим свидетельствуя, что Великий Князь Владимир Кириллович Романов, вступив в 1948 г. в брак в Леонидой Георгиевной урожденной княжной Багратион-Мухранской, в первом замужестве Керби, утратил право быть во главе Императорского Дома, поскольку сей брак должен быть признан морганатическим, а потомство от него уже не принадлежащим к царственной династии, констатирует факт прекращения существования Дома Романовых в качестве Императорского. Соответственно утрачивает свою силу и присяга на верность Дому Романовых в качестве Царственного, данная от лица российского народа на Земском Соборе 1613 года.

В связи с тем, что 2 марта 1917 г. в день отречения Государя Императора Николая Александровича от Престола Державы Российской за себя и за своего сына Великого Князя Алексея Николаевича православному народу нашему была явлена икона Божией Матери с Богомладенцем Господом нашем Иисусом Христом, увенчанная знаками царского достоинства - короной, скипетром и державой Российской Империи и посему получившая название "Державной", что, несомненно, свидетельствовало о взятии Пресвятой Богородицей страну нашу под Свой Покров, Поместный Собор Православной Российской Церкви сим торжественно провозглашает Матерь Божию Пресвятую Богородицу и Приснодеву Марию ЦАРИЦЕЙ ВСЕРОССИЙСКОЙ, смиренно упова на милость Господа Бога, в Коего власти единственно воздвигнуть Державе Российской новый Царствующий Дом..

Припадая к молитвенному предстательству Пресвятой Богородицы отныне Церковь Российская свидетельствует об этом как наличием в каждом своем храме и в каждом доме своих верных Державной иконы Пресвятой Богородицы, а также неукоснительным исполнением тропаря и кондака ей за каждым своим храмовым богослужением.

Воззвание Поместного Собора Православной Российской Церкви к архипастырям, пастырям, иночествующим и всем православным людям российским.

Покайтесь, приблизитесь Царствие Небесное! (Мф 3:2)

Так, возлюбленные архипастыри, пастыри, иночествующие и все православные люди, обретающиеся в стране нашей Российской, святой пророк и предтеча Господень Иоанн возвестил о приходе в мир Христа Спасителя нашего. Эти слова, обращенные первоначально к народу Израильскому, с которым Бог заключил завет и которому дал обетование Своей милости, означали, что время Божией милости приближается, но чтобы быть ее достойным необходимо покаяние, то есть сожаление о своей греховной жизни вдали от Бога и возвращение к Нему, дабы исполнять Его благие заповеди. С приходом в мир Господа нашего Иисуса Христа, о Котором Бог предрек, что Он будет светом для народов (Ис 42:6), этот призыв уже обращен ко всем, до кого доносится Благая Весть о Царстве Небесном, то есть о власти Бога, когда все небесное и земное творит Его волю, единственную всеблагую (Мф 6:10; Лк 11:2). Мы знаем, что Царство Небесное наступит видимым образом со вторым и славным пришествием едиnorodного Сына Божия - Господа же нашего Иисуса Христа, Праведного Судии живых и мертвых. Да будет с нами память об Старшем Судище Христовом, дабы избежать нам шуего стояния с дьяволом и аггелами его.

Но пережить радость Царства Небесного, равно как и справедливость Суда Божия нам дано уже теперь. Христос Спаситель говорить Своим ученикам, а вместе и с ними и нам, их последователям: Царство Божие внутрь вас есть (Лк 17:21). А о наступлении Божия Суда Он так возвещает праведному Никодиму: Сей же есть суд, яко свет прииде в мир, и возлюбиша человецы паче тму, неже свет, беша бо их дела зла (Ин 3:19). Итак, Царство Бога, когда верующие в Него исполняют Его волю, каковая выражена в Его заповеди им о любви друг ко другу (Лев 19:18; Ин 13:34-35; 15:12-17), нам дано познать в Церкви Христа, Который есть истинный Свет, просвещающий всякого человека (Ин 1:9). Но если нет у нас этой любви, то мы уже не в свете, а во тме, и тем подпадаем под Божье осуждение. Возлюбленный ученик Господа Иисуса святой Иоанна Богослов так говорит об этом: Бог свет есть, и тмы в Нем несть ни единыя. Аще речем, яко общение имама с Ним, и во тме ходим, лжем и не творим истины (1 Ин 1:5-6), и еще: Глаголяй себе во свете быти, а брата своего ненавиждяй, во тме есть доселе. Любяй брата своего во свете пребывает, и соблазна в нем несть. А ненавиждяй брата своего во тме есть и во тме ходит, и не весть, камо идет, яко тма ослепи очи ему (1 Ин 2:9-11). Эти столь простые

Воззвание Поместного Собора Православной Российской Церкви

слова, содержащие в себе глубочайшую Божию тайну, открытую нам Сыном Божиим, призваны дать нам понимание и наших сегодняшних проблем.

Казалось бы, перед христианами России сейчас открыты небывалые в ее истории возможности для возвещения Евангелия и созидания Церкви Христовой. Но что мы видим вокруг нас. Иные идеологи пытаются убедить, кажется, весь мир, что 80% россиян православные, но при этом богослужebные собрания посещаются лишь ничтожным числом наших соотечественников. Ярким показателем этого являются, сотни и тысячи бедствующих российских священнослужителей, особенно в сельской местности. Все это должно заставить нас задуматься над тем: что же не так делается на нашей ниве, которую мы по традиции называем Христовой? Обычно при этом принято ссылаться на тяжелое наследие прошлого, связанного с десятилетиями безбожного лихолетия в нашей стране. Одним из действительных следствий этого стала раздробленность православного российского церковного общества на несколько осколков, оставшихся от исторической Российской Церкви. И что же мы видим. Попытки воссоединения иных из них, приводят лишь к новым разделениям. Значит, не с того начинается наше церковное строительство. А с чего же тогда его следует начинать?

В переломном для нашей страны 1917 году, когда народ наш, казалось, приступает новому обустройству своего национального бытия, пастыри Церкви Российской напомнили ему слова богоглаголевого псалмопевца: *Аще не Господь созиждет дом, всуе трудишася зиждущии* (Пс 126:1). Так оно и получилось. Забывшие Бога, а в большинстве своем еще гораздо раньше отринувшие Его строители новой России, ввергли страну сначала в братоубийственную войну, результатом которой стали разруха и голод, а затем надели на народ наш ярмо невиданного доселе рабства, чтобы соорудить колосс на глиняных ногах, который рухнул на глазах уже нашего поколения. И это произошло в стране, которую называли Святой Русью, имея в виду обилие в ней храмов и монастырей, иначе говоря, святых мест. Тогда Высшее Церковное Управление Православной Российской Церкви в лице Святейшего Патриарха Московского и всея России Тихона, Священного Синода и Высшего Церковного Совета выпустило особое молебное пение о спасении Державы Российской, содержащее молитву, с которой народ наш мог бы воззвать к Богу со словами покаяния, дабы сменил был Он свое належащее и праведное прещеие на милость. Но не опомнился народ, еще недавно считавшийся православным, и не принес покаяния, дабы устроить свое бытие на Божиих началах добра и справедливости. Но что судить о тех, кто стал по отношению к Церкви Христовой внешним. Внешних же Бог судит, - говорит нам апостол Павел (1 Кор 5:13). Будем су-

дить самих себя, ибо как говорит тот же апостол: *Аще бо быхом себе рассуждали, не быхом осуждени были. Судими же, от Господа наказуемся, да не с миром осудимся* (1 Кор 11:31-32). И прежде чем призывать к покаянию далече от Церкви отстоящий народ, не следует ли самим людям церковным принести пред Богом и во свидетельство всему народу покаяние в тех грехах и беззакониях, коими были исполнены для них годы, прошедшие с того далекого призыва высшей церковной власти к народному покаянию. Ведь у всех на виду происходило, как многие иерархи и другие служители церковные со словами о Христе на устах предавали Его, изменяя Его Церкви в желании получить за это от новоявленных богоборцев "тихое и безмолвное житие". Потом это стало привычкой, когда церковная карьера уже делалась ценой предательства собратьев и беспринципного услужения богоборческой идеократии. А когда эпоха богоборчества в нашей стране закончилась, а то, что казалось тайным, стало явным, никто не увидел ни покаяния, ни исправления тех, кто претендовал на то, чтобы в новых условиях стать духовными вождями народа нашего. К этому прибавлялись лишь новые беззакония, главными из которых стали любостяжание и любоначалие, которым стали находиться новые оправдания. Но народ не обманешь. А тем паче не обманешь Бога. От плод их познаете их (Мф 7:16) сказал Господь наш Иисус Христос, употребив известную народную поговорку, когда имел в виду незадачливых пастырей народа Израиля. Вот и теперь, прежде чем идти к народу с проповедью о Христе, всем, кто в нашей стране почитает себя Его служителями и последователями надлежит принести плоды достойны покаяния (Лк 3:8). Речь идет здесь не только о тех, кто, принадлежа к старшему поколению, и к одному из осколков исторической Российской Церкви, запятнал себя предательством по отношению к ней и своим собратьям, но и ко всем православным россиянам в Отечестве и в рассеянии сущим. Прежде всего, будем каяться в оскудении любви веры, в том, что часто живем не по Духу, а по плоти, имея не столько ум Христов, сколько следование суетным обычаям мира. И да станет достойным плодом покаяния нашего заповеданная Своим ученикам Господом нашим Иисусом Христом нелицемерная любовь друг ко другу. И только тогда узнает мир и в нас Его учеников и мы станем истинными Его свидетелями во Святом Духе.

Посему Поместный Собор Православной Российской Церкви призывает вас творить ежедневно в частной и общественной молитве, наипаче же за Божественной литургией, прилагаемую при сем покаянную молитву, установленную нашим Высшим Церковным Управление еще в 1918 году. Будем же творить ее до тех пор, пока вся Церковь Российская не принесет достойный покаяния плод, придя к единению духа в союзе мира (Еф 4:3) и к созиданию себя в любви (Еф 4:16).

Свет Христов просвещает всех

Деяние Православной Российской Церкви в Нижегородской области

В православном мире всегда по-особому воспринимались тайны Божественного мира. Они служили для людей не только лишь догматами веры, но были живым свидетельством присутствия Господа в нашем тленном мире. Никто не пытался особо постичь такие таинства христианства как: Рождество Христово, Благовещение Пресвятой Богородицы или Светлое Воскресение Христово.

Однако самым сложным для восприятия верующих людей является догмат о Пресвятой Троице. Православные христиане всегда воспринимали существо Господа живой верой, помня, что по словам блаженного Августина Иппонийского: "легче вычерпать море в небольшую ямку, чем понять тайну Пресвятой Троицы".

День 3 декабря 2004 года в небольшой деревне Медведиха Краснобаковского района Нижегородской области выдался спокойным. Но настроение людей в этот день было особенно приподнятым и одухотворенным. Люди ждали своего архипастыря-архиепископа Нижегородского и Саранского Евгения (Старостина) с особым чувством. Этот человек помог им воплотить в жизнь то, о чем они мечтали столько лет. 4 декабря в день "Введения во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии" был освящен предел их храма во имя "Пресвятой и Живоначальной Троицы" в честь "Святого Святителя Митрофания, первого епископа Воронежского, в схиме Макария". Храм строился на средства верующих людей с 1832 по 1839 годы. В момент своего открытия предстал людям шедевром духовной красоты, приделом того как благословенный Богом человеческий разум может воплотить мысль "о Небе на земле", о чем свидетельствуют полустрихи цветные фрески-эти "молчаливые свидетели" древнего благолепия. Православный народ из окрестных деревень усердно посещал церковь, молясь Богу за сохранение своей истинной Веры, помазанника Господня-Русского Царя и Богохранимое Отечество. Но продолжалось это недолго. Начиная с 1917 года, с насильственным приходом к власти в России коммунистического режима началось открытое гонение на столь любимые православными людьми христианские святыни. Были разграблены и осквернены многочисленные храмы и обители, пришли в запустение древние Лавры. Та же участь постигла этот древний храм на Нижегородской земле. В 1937 году он был закрыт и со временем стал местом хранения химических веществ. Все это повлияло на нынешнее состояние храма. Люди не теряли надежды. Они несколько раз обращались с просьбой об открытии храма в Нижегородскую епархию РПЦ МП, но ответа так и не получили. Фарисеи в рясах предпочитают уже готовые или отреставрированные (желательно за чужой счет) "Дома молитвы", а бесперспективные, на их взгляд церкви, им не нужны. Но в то же время их трясет от той мысли, что казалось бы на их "канонической территории" появится кто-то другой, более праведный чем они. Верующие во главе со своим пастырем-монахом Николаем (Цыгановым) решили искать Истинно-Православную Церковь, христиан "тихоновского" духа. Когда же Господь указал им истинную приемницу дореволюционной Православной Российской Церкви, монах Николай с благословения Первосвятителя РПЦ, заместителя патриаршего престола митрополита Московского и

Всероссийского Рафаила (Прокопьева) и архиепископа Нижегородского и Саранского Евгения (Старостина) принял сначала сан иеродиакона, а затем и иеромонаха, став настоятелем этого прихода. Было намечено время освящения. Накануне в этом, побитом временем и полуразрушенном людьми в годы безбожного лихолетья, храме было отслужено первое за все эти годы Всенощное Бдение. Православные люди, несмотря на то, что зимний предел храма и алтарь отапливаются двумя “буржуйками” и температура далека от нормы, пришли в церковь. Освятит храм и алтарь, правящий архиерей Нижегородской земли - архиепископ Нижегородский и Саранский Евгений (Старостин) за первой Божественной литургией рукоположил в сан пресвитера диакона Николая (Белова), который занимается духовным руководством в общине “Святителя Николая” в соседнем Варнавинском районе. Многие претерпел отец Николай от МП, долго просил их о рукоположении в священство ради любящих Бога прихожан, но услышал ответ районного благочинного: “Только через мой труп”. Провокация ждала его даже за вечерним богослужением 3 декабря. Глава администрации района пытался насильственно увести его со службы в нижегородское епархиальное управление МП, однако батюшка был тверд в своем решении: “Я все осознал. Мой путь только в Истинное Православие, только в ПРЦ”. МП зашевелилось, но что может воскресить “живых мертвецов”? По окончании литургии Владыка Евгений произнес проповедь в которой поблагодарил прихожан и их пастыря иеромонаха Николая за твердое стояние в вере. Он выразил надежду, что храмы ПРЦ будут множиться на Нижегородской земле.

В процессе ознакомления с жизнью приходов архиепископ Евгений посетил храм, возглавляемый иереем Николаем (Беловым). Уже 5 декабря жители деревни Медведиха гостеприимно встречали у себя Первозиарха ПРЦ Митрополита Московского и Всероссийского Рафаила (Прокопьева). Несмотря на все трудности, связанные с поездкой, Блаженнейший Владыка сразу же возглавил Всенощное Бдение, посвященное престольному празднику. Было замечено, что отец Николай (Цыганов) старается придерживаться древних традиций, присущих русским старообрядцам и отцам Катакомбной Церкви. После торжественной праздничной литургии Митрополит Рафаил в своей проповеди указал на Святителя Митрофания-небесного покровителя освященного престола, как на пример жизни верующего человека во Христе. Он привел несколько прижизненных афоризмов Воронежского архипастыря, как-то: “употребь труд, храни умеренность- богат будешь”, “воздержно яждь, мало пей,- здрав будешь” и “твори благо, бегай злаго - спасен будешь”. Первозиарх указал, что для достижения этих добродетелей необходимо неукоснительно придерживаться советов святителя. Проповедь митрополита Рафаила укрепила в православных верующих дух благочестия и стремление к спасению. Предстоятель Церкви, совместно с иеромонахом Николаем (Цыгановым), осмотрел скит для желающих аскетической жизни, дал интервью СМИ и отбыл в первопрестольный город Москву. Все верующие Истинного Православия молятся за богохранимую паству земли Нижегородской, дабы Господь помог им преодолеть все трудности на их тернистом пути, стяжать Святого Духа и явиться перед Богом в белых ризах спасения.

Игумен Иоанн (Старостин).

**Наречение и хиротония
Андрея (Давидян) во епископа
Краснодарского и Кубанского.**



21 ноября 2004г. в день Собора Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил Бесплотных в Синодальном Храме Святого Архистратига Божия Рафаила состоялось архиерейская хиротония архимандрита Андрея (Давидян) во епископа Краснодарского и Кубанского. Хиротонию совершили митрополит Московский и Всероссийский Рафаил, митрополит Иверский и Причерноморский Николай (Модебадзе), архиепископ Санкт-Петербургский и Новгородский Никодим (Колесов), епископ Петрозаводский и Карельский Павел (Зинкевич).

С напутственным словом к епископу Андрею обратился митрополит Московский и Всероссийский Рафаил, в котором высказал всю сложность и ответственность быть архипастырем в сегодняшнее неспокойное для Православной Церкви время. Однако, выразил твердую уверенность, что ПРЦ в лице епископа Андрея приобретает неутомимого молитвенника, последовательного защитника веры христианской и заботливого пастыря всех присягающих Правде и Истине.

В ответном слове епископ Андрей выразил признательность Священному Синоду за означенное

решение, а всем архиереям участвующих а архиерейской хиротонии пожелал “многие лета”.

На своем заседании 15 ноября 2004 г. Священный Синод Православной Российской Церкви ОПРЕДЕЛИЛ:

- в связи с образованием общин во Владимирской области и в прилегающем к ней Орехово-Зуевском районе Московской области образовать Владимирскую епархию, управление в качестве правящего архиерея которой поручить Преосвященному епископу Орехово-Зуевскому АНТОНИЮ, которого возвести в сан архиепископа и впредь титуловать Владимирским и Орехово-Зуевским;

- в связи с образованием общин в Республике Башкортостан управление ими поручить Преосвященному ТИХОНУ, архиепископу Пензенскому и Симбирскому, которому впредь титуловаться Пензенским и Уфимским;

- в связи с образованием общин в Тульской области поручить управление ими Преосвященному ИОАННИКИЮ, епископу Воронежскому и Саратовскому, которому впредь титуловаться Воронежским и Тульским;

- Преосвященного НИКОЛАЯ, митрополита Потинского и Причерноморского, впредь титуловать Иверским и Причерноморским;

- Преосвященного ВЕНЕДИКТА, митрополита Царицынского и Николаевского, впредь титуловать Царицынским и Запорожским;

- образовать на территории Краснодарского края Кубанскую епархию, управление которой поручить архимандриту АНДРЕЮ (Давидяну) с рукоположением его в сан епископа Краснодарского и Кубанского;

- образовать на территории Красноярского края епархию, управление которой поручить игумену ВСЕВОЛОДУ (Протопопову), с рукоположением его в сан епископа Красноярского и Канского.

Освящение храма.

21 ноября 2004г. в день Собора Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил Бесплотных в городе Тула освящен престол и Храм во имя основателя и первосвященника Истинно Православной Церкви Священномученика Митрополита Иосифа.

Еще раз из уст святителей прозвучали яркие и аргументированные слова Владыки Иосифа (Петровых) когда он высказывал свою церковную позицию в февральском 1928г. письме к известному ленинградскому архимандриту Льву (Егорьеву): "□ дело обстоит так: мы не даем Церкви в жертву и расправу предателям, гнусным политикам и агентам безбожия и разрушения И этим протестом не сами отказываемся от не,, а их откальваем от себя и дерзновенно говорим: не только не выходили, не выходим и ни когда не выйдем из недр истинной Православной Церкви, а врагами Е,, предателями и убийцами Е, считаем тех, кто не с нами и за нас, а против нас. Не мы уходим в раскол, не подчиняясь митрополиту Сергею, а вы, ему послушные, идете за ним в пропасть Церковного осуждения.

Престол и Храм освящали высокопреосвященнейший Евгений (Старостин) архиепископ Нижегородский и Саранский и преосвященнейший Иннокентий епископ Тульский и Воронежский



Редакция: Поместный Собор

Рег. ПМ № 7717214 от 30.12.2003 г.

Предс. издательского комитета ПРЦ
Митр. Казанский и Марийский Арсений

Редакционная коллегия:

Игумен Иннокентий

Игумен Илья Игумен Иоанн

Адрес редакции:

105005. г Москва, ул.Радио д.12 стр.1,

Издательский отдел

тел. +7 (095) 267-97-75

факс +7 (095) 261-56-07

Адрес сайта ПРЦ в ИНТЕРНЕТЕ:

<http://sinodprc.ru>

Макет и верстка:

Издательский отдел ПРЦ

Логачёв Александр

Литературный редактор

Чернушкина Надежда

Рукописи не рецензируются и не возвращаются

Номер подписан к печати 18.12.05 г.

Распространяется бесплатно.

Отпечатанов ЗАО "Красногорская типография"

Православная Россия в Финляндской глубинке.

Глядя на карту Российской империи до 1917 года, невольно удивляешься тому насколько широки были просторы нашей земли от Польши до Дальнего Востока и от Скандинавских границ до жаркого Туркестана. И не было на этой земле места где бы не жили подвижники Православной веры и не были бы построены ими Храмы и святые обители. Но Русское Православие не имело обыкновения нести своё учение о Христе огнём и мечом, а лишь только смирением, терпением многочисленных скорбей и Евангельской любовью оно завоевывало сердца людей. В конце октября 2004 года, по благословию Первоиерарха ИПЦ митрополита Московского и Всероссийского Рафаила (Прокопьева) в Финляндию была совершена пастырская поездка Управляющего Канцелярией Священного Синода ИПЦ игумена Иоанна (Старостина).

Город Пори является настоящей жемчужиной западного побережья этой северной страны. Здесь красота природы гармонично сочетается с ритмом современной городской жизни. Люди впервые приезжающие туда не могут не восхититься теми видами, которые открываются их взору. Две недели, проведенные в Западной Финляндии выдалась для отца Иоанна плодотворными. Помимо познавательных экскурсий по достопримечательным местам города, игумен Иоанн ознакомился с жизнью общины "Святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова" Финляндской Православной Церкви Константинопольского Патриархата. Он выразил от лица Первосвященителя ИПЦ митрополита Рафаила признательность за возможность этих встреч с основными христианскими конфессиями Финляндии. Христианство в этой Скандинавской стране имеет свои особенности. Финская Православная Церковь и Финская Лютеранская Церковь являются господствующими и имеют дотации от государства. Было замечено, что на территории страны активно функционируют и развиваются другие общины протестантского и сектантского характера такие, как "церковь пятидесятников" и "свидетели Иеговы", а РПЦ МП, считающая себя единственной хранительницей Православия в России и воздвигающая гонения на всех несогласных с ее позицией, действует полулегально как "раскольническая" группировка.

Однако основной целью поездки явилась встреча игумена Иоанна с Русской диаспорой живущей в этом городе, для проведения разъяснения взаимоотношений между раздробленными ветвями бывшей единой дореволюционной РПЦ и приведения верующих под омофор ныне здравствующей Православной Российской Церкви (Истинно-Православной Церкви в России). После совместной молитвы "Царю Небесный" отец Иоанн выразил желание, чтобы разговор проходил в форме взаимного диалога и семейной атмосферы. Ему были заданы вопросы касательно духовной жизни и прошлого и будущего России.

По окончании беседы отец Иоанн поблагодарил диаконису сестру Марьятту (Катайя) за оказанное гостеприимство и безвозмездное предоставление помещения для проведения этой встречи. Представители Русскоязычной диаспоры г.Пори выразили благодарность игумену Иоанну за его приезд в страну и попросили его чаще приезжать и не оставлять их небольшую общину без пастырского окормления в лоне Православной Российской Церкви.

Жительница Финляндии
Кузнецова Т.Н. г.Пори

Вечная память

Священный Синод ИПЦ с глубоким прискорбием извещает, что 12 ноября 2004 года остановилось сердце одного из уважаемых иерархов ИПЦ викария Белорусского Экзархата - Преосвященного Серафима епископа Жлобинского. Епископ Серафим (в миру Архамович Владимир Макарович) родился 12 августа 1932 года в верующей семье Истинно - Православных христиан и был воспитан в традициях Катакомбной Церкви. Отслужив в рядах Советской армии, Он трудился во славу Отечества будучи шофёром, помощником кузнеца и пчеловодом. Среди бортников республики Беларусь его сорта мёда считались одними из лучших. В годы сталинских репрессий Он стал узником за веру в безбожном лагере смерти в местечке Азаричи на территории Белоруссии. Пройдя в гонимой коммунистическими властями Катакомбной Церкви путь от диакона до священника и иеромонаха, в 1999 году был рукоположен митрополитом Минским и Светлогорским Епифанием и епископом Закарпатским Феодором в сан епископа. За неделю до Поместного Собора ИПЦ он отправился из г.Светлогорска к своим ближайшим родственникам. По дороге неожиданно с Ним случилось высокое давление, после чего Он потерял сознание, и не приходя в него через 5 дней в отделении реанимации больницы Его душа отошла ко Всемилостивому Господу. Вечная память о епископе Серафиме навсегда сохранится в сердцах Его духовных чад и всех православных христиан ИПЦ.